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Зам.-здравният министър: Хората с увреждания са въведени в заблуда 
 

Те са били консултирани от хора, които гонят лични интереси, смята Светлана 

Йорданова 
  

Ще останат ли хората с ТЕЛК без инвалидна пенсия или тя ще бъде намалена? Част от 

пациентите внесоха жалби в Министерството на здравеопазването срещу новата наредба 

в ТЕЛК. Тя ще промени начина, по който се получава процент инвалидност. 

„Екипите, които работеха по създаването на новата методика за оценката на 

медицинската експертиза, се състои от лекари от Националната експертна лекарска 

комисия и от национални консултанти по съответните заболявания. Тяхната единствена 

задача е била тази методика да бъде осъвременена”, обясни в „Здравей, България” зам.-

министърът на здравеопазването Светлана Йорданова. 

По думите й промяната се прави в посока това хората, които наистина имат нужда от 

подкрепа от държавата, да бъдат максимално осигурени. 

„За да може един човек със средна степен на увреждане да бъде сигурен, че той ще 

попадне в определена група, тези проценти са заковани. Отсега нататък няма да зависи 

от лекарите в ТЕЛК какъв процент ще постановят. Това ще зависи единствено и само от 

медицинската документация. Голяма заблуда, в която са въведени хората с увреждания, 

е това, че се взима предвид само едно основно заболяване, а всички останали ще бъдат 

изключени. Това категорично не е така”, поясни Йорданова. 

Според нея пациентите са били консултирани от хора, които не са добронамерени към 

промените и гонят лични интереси. 

„Хората с тежки заболявания няма да пострадат по никакъв начин. По новата методика 

всяко едно заболяване ще бъде с посочени проценти, така че човекът с увреждане ясно 

ще знае кое от заболяването му носи най-голям функционален дефицит”, гарантира зам.-

здравният министър. 
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ЕС ОГРАНИЧАВА ЛИПСИТЕ НА ЛЕКАРСТВА 
  

Мерки за ограничаване липсите на лекарства взема ЕС. След работна група по тази тема 

Европейската агенция по лекарствата (ЕМА) публикува двегодишен план за справяне с 

дефицитите на важни медикаменти, които възникват в различните държави. На нея са 

присъствали представители и на отговорните институции от всяка държава. 

Проблеми с осигуряването на медикаменти има навсякъде. Причините за тях са различни 

- спиране на производства, липса на търговски интерес на компаниите към даден пазар, 

реекспорт, по-голямо търсене от наличните възможности на фирмите. Точен анализ за 

това колко лекарства липсват към момента няма. И сега обаче на сайта на ЕМА е 

публикувана информация за недостиг на 8 медикамента, а от 2013 г. досега са разрешени 

случаите с липси на още 11 други лекарства. Очаква се проблемите с недостиците на 

лекарства в ЕС да се увеличат заради Брекзит и излизането на Англия от ЕС. 
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Планът за справяне на ЕМА с тези проблеми 

обхваща перидоа до 2020 г. Мерките в него са в три посоки – промени в разрешителните 

за употреба, доставките и комуникацията. За по-бързото преодоляване на липсите на 

лекарства се предвижда до края на 2020 г. надписите на медикаментите да са на няколко 

езика за близки пазари, така че да може да се предотвратят бързо липсите им в дадена 

държава, като се внесат от друга. Също така до края на 2019 г да се предприеме издаване 

на разширено разрешение за употреба и за пазари, които не са интересни за компаниите, 

какъвто често се оказва българския, защото е малък. 

Друга идея е да се въведат по-дълги 

предупредителни периоди при изтегляне на лекарствата, за да може всяка държава да 

реагира. От ЕМА отбелязват, че вече са въведени промени за по-бързото одобряване на 

генерици и биоподобни продукти. До края на тази година трябва да се минимизират и 

всички рискове от липси на лекарства покрай напускането от Англия на ЕС. 

В областта на доставките се планира в края 

на 2018 г. да има дефиниция какво е липса, а след това да се приемат по-добри правила 

за докладването на тези събития, мониторинга и превенцията им. В областта на 

комуникацията има идея тя да става и централизирано от сайта на ЕМА. Това обаче е 

възможно да се случи най-рано през 2019 г. 

 

www.zdrave.net, 30.08.2018 г. TC "www.zdrave.net" \f C \l "1"   

https://www.zdrave.net/Новини//n7099 

  

И на чужденците помощник-фармацевти и зъботехници ще се проверяват 

познанията по български език 
  

Министерство на здравеопазването публикува за обществено обсъждане проект на 

Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 15 от 2005 г. за установяване на 

владеенето на български език и професионалната терминология на български език от 

чужденците за упражняване на медицинска професия в Република България. 

С предложените промени вече не само медицинските сестри, акушерките и асоциираните 

медицински специалист, които идват от други държави ще трябва да доказват познанията 

си  по български език. Това ще важи и за останалите специалности по професионално 

направление „Здравни грижи“, а именно - инспектор  по  обществено  здраве, зъботехник 

и помощник-фармацевт. 

Образецът на удостоверение за владеене на български език и професионална 

терминология на български език досега се издаваше да послужи  пред Министерството 

на здравеопазването и е валидно за упражняване на професията  на територията на 

страната. С промените обаче, удостоверението вече ще е необходимо и на други 

заинтересовани страни – работодатели, регионални здравни инспекции, съсловни 

организации, висши училища и др. 

Целта на проектонаредбата е да се отстрани непълнотата относно регулираните 

медицински професии от професионално направление „Здравни грижи“, пишат 

в  мотивите от  здравното ведомство. 
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БАНМХ и БЛС дават четири стипендии на млади лекари за безплатно участие в 

националния конгрес на Асоциацията по невросонология 
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БАНМХ и БЛС дават четири стипендии на млади лекари за безплатно участие в 

националния конгрес на Асоциацията по невросонология 

БАНМХ и БЛС дават четири стипендии на млади лекари за безплатно участие в 

националния конгрес на Асоциацията по невросонология 

Българската асоциация по невросонология и мозъчна хемодинамика (БАНМХ) и 

Българският лекарски съюз (БЛС) осигуряват четири стипендии на млади лекари за 

безплатно участие в Четвъртия национален конгрес на БАНМХ. Специализантите или 

новозавършилите специалисти ще бъдат излъчени от 28-те РЛК на БЛС и избрани от 

комисия, по предварително заложени критери, съобщиха от БЛС. 

Конгресът  ще се осъществи в периода 5-7 октомври, в НДК, зала 6. Вече има заявено 

силно международно участие със специалисти от Хърватия, Германия и Финландия, 

които ще обменят добри практики и идеи, представяйки новостите при рехабилитация 

след инсулт, невропластичност на сетивната нервна система с акцент към болката и 

стимулиране на възстановяването след инсулт. 

Участниците в конгреса не само получават възможност да представят научната си 

разработка, но и да упражнят и придобият нови умения по време на практичните 

уъркшопове, които са организирани в рамките на програмата. 

Националният конгрес на БАНМХ се е утвърдил като място за обмяна и генериране на 

идеи, като място, което промотира международната комуникация и мобилност и е с 

основна цел да вдъхнови младите лекари и специалисти да преследват научна кариера и 

да осигуряват на бъдещите си пациенти медицина, базирана на доказателства. 

Четвъртият конгрес ще се фокусира върху иновациите в медицината, нови методи за 

продължителен глюкозен мониторинг, новости в консенсусната стратегия при остър 

исхемичен мозъчен инсулт, съвременно лечение на церебралните и спинални съдови 

заболявания, исхемичен мозъчен инсулт при деца и др. 

 


